

**SUBSCRICION**  
 En la capital: 4'00 por trimestre  
 En el extranjero: 5'00 id. id.  
 En el extranjero: 6'00 id. id.  
 En el extranjero: 7'00 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5.º, 4.ª

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pág. 1.ª línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 60 céntos.—En la cuarta, 50 céntos. y a los suscritores 40.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicaciones y remitidos, desde 1'50 a 5'10 según la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona miércoles 24 de Mayo de 1899

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.769

## RAZONES FUNDADAS

Algunos extrañan que nosotros apoyemos ó unamos nuestras modestas fuerza ó influencia con las de los republicanos del distrito de La Bisbal, y en verdad que no vemos el motivo de tal extrañeza, pues por poco que se discorra, no se tarda en adivinar la razón de nuestra conducta.

En primer lugar hemos de sentar como base que no creemos, no tenemos fé con esa decantada influencia de la prensa, en todas ocasiones, sea cual fuere la campaña que emprenda, defendiendo lo que en ganas le venga defender y ataque ó censure justa é injustamente. La prensa tiene la influencia legítima que le corresponde cuando defiende lo beneficioso, cuando ataca el abuso, cuando desenmascara al hipócrita, cuando descubre una irregularidad, cuando trata de excitar los ánimos para despertar á los pueblos sumidos en el abandono y corroidos por la polilla del caciquismo, cuando rompe lanzas por la libertad, cuando hace brillar la verdad, cuando lucha por moralidad y cuando demanda el imperio de la justicia. Si algún periódico defiende lo malo, lo perjudicial, el error, la arbitrariedad, el despotismo, la inmoralidad, la injusticia, sus voces se pierden en el vacío, sin eco que responda y sin que nadie acuda á su llamamiento. Por esto esos periódicos, que por lo general corresponden como servilez al que algo les paga, se ven obligados á disfrazar la verdad y á ocultar sus intenciones. Las campañas de la prensa son fructíferas cuando encuentran terreno abonado en la opinión, y son estériles cuando la opinión las rechaza. Declinamos pues la fuerza que pretenden darnos algunos señores mal avenidos con nuestra campaña contra el caciquismo, pues si el país responde á nuestras escitaciones y estas son acogidas con benevolencia por la opinión, es porque pensamos como la inmensa mayoría de los habitantes de esta provincia, que desean ver derrumbado el caciquismo. Esa y no otra es la influencia de que gozamos y que puede gozar cualquiera que con valentía emprenda la misma campaña. Si el país acoge con gusto nuestros escritos, es porque le son agradables. Otra aceptación tendrían si no le satisficieran.

Y esto sentado, porque no nos gusta vestirnos como el ganso de la fábula, ni darnos tono haciendo gala de lo que no poseemos, pasemos á explicar, si es que explicación necesita, el porqué de nuestras simpatías por los republicanos de La Bisbal.

Todos sabemos que el que sirvió de escalón para el encumbramiento del caciquismo, ya despreciado por los que hoy mangonean como cosa de la que ya se han servido, salió del meritado distrito de La Bisbal y fué señor de vidas y haciendas, como suele decirse, y esta vez con fundamento, durante la anterior época fusionista. De él se sirvieron cuantos necesitaron satisfacer una venganza, apagar con sed insaciable de causar perjuicios al prójimo, estimulada por la envidia y por los odios reconcentrados y cuantos pretendieron lucrarse á poca costa y sin escrúpulos. En el distrito de La Bisbal es donde se dejó sentir más su omnímodo poder, escudado por la influencia de un personaje de Madrid y allí pretendió echar raíces como punto de apoyo para desarrollarse y crecer y así ex-

tender sus ramas por toda la provincia.

LA LUCHA arremetió contra el cacique de referencia lanza en ristre y si al principio parecía que descargaba golpes en vano, escudado como estaba el cacique por la coraza que le prestara un ministro, más tarde, fueron aquellos certeros, cuando este prohombre del fusionismo pasó á la categoría de ex-ministro y no pudo amparar con tanta eficacia á su protegido. Importantes personalidades de La Bisbal coadyuvaron desde un principio á nuestra campaña y entre ellos el elemento sano del partido republicano que tiene en aquel distrito mucha influencia y muchos adeptos.

Estos republicanos apoyaron al conde del Villar, apesar de pertenecer al partido conservador, no solo en odio al caciquismo, si que también por considerarle una persona dignísima de representar aquel distrito en Cortes. Pues bien: las mismas razones que abundaron para que los republicanos apoyaran al conde del Villar, son las mismas en que nosotros nos hemos fundado para dar nuestro modesto concurso al señor Lletjet en las pasadas elecciones de diputados á Cortes, y continuar al lado de ellos en las últimas de concejales, como continuaremos hasta dar fin á la obra de regeneración política de esta provincia.

¿Son fundadas estas razones? Dígalo quien nos leyere si está enterado de la marcha de la política en la provincia de Gerona de hace algún tiempo á esta parte.

MADRID AL DÍA

## CRÓNICA

### Los «Isidros» en Madrid

Todos los años, desde que yo era chiquitín y empezaba á emborronar cuartillas de papel mas ó menos blanco—no me refiero á un don Ramón que anda por ahí en letras de molde—vengo leyendo por esta época del año eroniquitas espontáneas poniendo en soifa á los isidros.

Yo—confieso mi pecado—también he hablado mucho de ellos, pero jamás se me ha ocurrido gastarles bromas de dudoso gusto ni ponerlos en berlina y todo lo mas que en estos asuntos he hecho ha sido decir cuatro verdades de la romería madrileña, tales como que se celebra en el sitio mas feo de los alrededores de la capital, en una pradera donde no hay un árbol, ni siquiera para nuestra, etc., etc. Por cierto que una vez por esta causa tuve un disgusto con un madrileño.

Como si no lo fuera tanto ó mas que él. Bueno; pues es el caso que hoy tropiezan mis ojos pecadores con uno de estos trabajitos que es de los mas atrevidillos en eso de hablar mal contra los isidros y contra la gramática.

Firman el tal trabajo tres iniciales: M. L. M., letras que ignoro si corresponden á tres personas distintas ó á un solo colaborador espontáneo, pero que desde luego no corresponden á un solo escritor verdadero.

Pero no se apure don M., que no va solo en esto de presentarse á los forasteros con la boca abierta, molestando en la calle y en las casas; en esa manía han dado todos los chicos manuscritores que empiezan á hacer pinitos literarios.

Lo que no ha dicho ninguno mas que mi incógnito autor es que los trenes de las vías férreas... vienen arrojando sobre la capital un contingente numerosísimo de forasteros. Pero, señor es que hay otros

trenes que van por el aire? Como no haya V. querido distinguir el corto de Guadalupe de los trenes que el marqués de Tal, luce en las carreras de caballos. Pero eso no se le ocurre ni á Calinez, y es lo mismo que si yo escribiendo un cuentecito (ahora todos hacemos cuentos é invito al Sr. L. para que los haga también ó tan mal) escribiese «En aquel día, que era un día de 24 horas... etc.» para que no creyeran mis lectores, si llegaba á tenerlos, que me refería á El Día que dirige el Sr. Santeja.

Pero vamos al caso, ú á los casos de los caballeros que se rien de los isidros.

En el comercio madrileño, no existe en estos días mas transformación que la natural de exhibir y presentar dobles atracciones (pase el barbarismo) y mayores novedades que en otras épocas en las que se sabe que hay menos población flotante. Pasa lo que ocurre en mayor escala en París cuando hay exposición y en todas las capitales cuando se celebra una feria. Pero ¿oculter los comerciantes lo bueno para colocar en sus escaparates lo que tenían arrinconado en espera del cándido y forastero comprador? ¡Quiá, hombre! Pues no parece sino que los comerciantes son tontos que creen que los isidros no tienen ojos en la cara.

Al contrario, el isidro de hoy, no es aquel que se estacionaba para ver correr el agua de los surtidores de la fuente de los Cibeles; el actual no se esombra ni aun del tranvia eléctrico, artefacto que todavía no se han explicado muchos paisanos rios.

En cuanto á la retadala de que se custan de rondón en las casas de sus amigos ó parientes en clase de huéspedes honorarios, también habia mucho que discutir y que hablar. H. y quien hospeda en su casa un matrimonio forastero durante 8 días y luego envía para todo el verano al pueblo, y residencia de estos isidros, á la mujer, la suegra, 7 chicos y 2 amas de crías.

Por no necesitar el moderno isidro de nada, no precisa ni diricceroni.

Ninguno de ellos hay peligro de que se pierda y los hay que se pierden... de vista.

¿Que los tales forasteros «entran á saco» en las despensas de las casas donde se aloján? No lo creo: pues que los isidros proceden de las Pampas ó de las inmediaciones del lago Tehú?

Si, mis queridos y desconocidos cronistas, no exajeran Vds. estas notas, porque con ellas, sobre faltar á la verdad se ponen Vds. en ridículo.

A fuer de hijo de Madrid, me permito indicarlés para otro año, que censuren la romería, en sí, en cuyos lugares al paternal municipio que nos rige, no se le ha ocurrido todavía hacer plantaciones de árboles y arbustos, hermosear el cauce de aquel arroyo de agua cenagosa, destruir terraplenes que son verdaderos precipicios y demás obras y mejoras importantes que reclama aquel olvidado terreno.

Ya que no se puede trasladar á otro punto la romería por haber allí nacido el milagroso manantial y construídose allí la ermita; que lo mejor seria trasladar la Meca de esta días á otro lugar que no tuviera, en los cerros, cementerios, y en la pradera acaso todavía las manchas de sangre del fusilado capitán Clavijo.

¡Quien sabe si estos caballeros que se rien de los provincianos habrán puesto su merienda encima de donde cayeron aquellas! ¡Buen provecho!

Esa es la campaña que hay que hacer, amigos míos, no la de cuatro tonterías que mejor que Vds. hicieron ya nuestros abuelos en literatare, porque entonces podían ser verdad y ahora las de Vds. ni son ciertas ni gramaticales.

Pedro G. Soriano.

## DE TODAS PARTES

### Pájaro de cuenta

La policía de Mónaco detuvo uno de estos días á un sujeto al salir éste del Casino de Monte Carlo, donde acababa de perder en el juego una cantidad respetable.

Llámase el detenido Luis Beliard, que ha sido banquero, fabricante de tejidos, mozo de café, «sportman», y además deportado á la Guyana francesa, de donde se escapó el 9 de Marzo del año próximo pasado.

Recientemente se presentó vistiendo el uniforme de general en Laval, donde cobró un cheque de 16,000 francos, que resultó falso.

Vistiendo el mismo uniforme se presentó después en París, cobrando allí otro cheque de 8,000 francos, tambien falso.

Después marchó á Niza vestido de sacerdote, y luego se fingió intendente militar, entregándose á una vida de lujo y de placeres, hasta caer en manos de la policía en Monte Carlo.

Ha sido conducido á París para ser entregado á la justicia de aquella capital.

### Desde Madrid

Parece que los republicanos van colocándose en actitud que puede favorecer la concentración y hacerlos verdaderamente fuertes y temibles.

Con este motivo hay quien se alarma y sorprende porque había creído que solo con la subida del silvelismo al poder quedaria conjurado todo peligro para la monarquía. Pero, en realidad, no hay motivo para alarmarse ni mucho menos para sorprenderse. Es verdad que con el silvelismo se pretendió restar elementos y fuerza á la causa de don Carlos. Sin embargo, no es esto lo único que tiene frente á sí la monarquía de don Alfonso. Con otros adversarios cuenta, mas aunque así no fuese, tan pronto como aquella resta se verificara, surgirían nuevas contrariedades, porque es solemne candidez y grave falta de observación creer que quitando fuerza al carlismo nada tendria ya que temer la monarquía.

Desde que el mundo es mundo existe la sombra junto á la luz, el agua próxima al fuego, la planta que mata cerca de la que cura, etc., etc.; es decir, que nada hay que no tenga á su alrededor aquello que lo puede destruir. Por esto decíamos que es candidez solemne la creencia de que la monarquía nada tiene que temer tan pronto como se resten fuerzas al carlismo. Quitar á este fuerzas quiere decir que la monarquía procede en forma tal que hace innecesario pensar en el triunfo de don Carlos para que realice su programa, porque la monarquía lo realizará total ó parcialmente cuando menos. Y claro es que siendo así, y de acuerdo con las leyes naturales, tiene que surgir el adversario de que nada se libra en el mundo.

En política puede ver cualquiera que mire que cuando se ejercita la libertad, dá lugar esto á que poco se piense en la restricción, hasta que ésta vence á aquélla. O viceversa; cuando se vive con derechos restringidos, se piensa en la libertad, que viene después de algun tiempo á suprimir las restricciones.

Con razón ó sin ella (que no es ocasión la presente para saber esto) se ha dicho que este gobierno es reaccionario, y frente á la reacción surge la libertad, frente á la teocracia, la democracia, y tanto ésta como la idea de libertad irán desarrollándose á medida y en la proporción que la reacción y la teocracia vayan siendo más fuertes.

Si vemos sombra es porque hay luz; si vemos muerte es porque hay vida; todo esto es indudable y tampoco se puede poner en duda que si se agrada á los carlistas y agrándolos se los atrae hacia la monarquía, se desagrada y aleja á los republicanos.

Y pensando de este modo, que es como, en nuestro sentir, se debe pensar, se puede hacer la deducción, al ver como se fortalece todo lo que significa democracia y libertad se puede deducir, repetimos, que la reacción vá á adquirir gran desarrollo.

Conque no hay que sorprenderse, sino vivir prevenidos.

Carmón.

21 de mayo de 1899.

Revista internacional

La nota más importante que se ha registrado durante la semana en la política internacional, es la inauguración de la Conferencia de la paz.

La impresión de que en resumen no saldrá de ella nada verdaderamente bueno para la paz de los pueblos, se robustece cada día más, hasta el extremo de decirse hoy que los representantes reunidos tratarán con preferencia, no el tan cacareado desarme, sino asuntos que hasta la fecha se han tenido como secundarios, tales como el de los arbitrajes, el de las máquinas explosivas que los adelantos han introducido en las guerras y algunos de los que quedaron reglamentados y aprobados en el Congreso de Ginebra y que hoy están casi totalmente olvidados.

El hecho de continuar las grandes potencias acrecentando sus armamentos y lo dicho acerca de la Conferencia por los periódicos oficiosos de Inglaterra y Alemania especialmente, han llevado á todos los ánimos el convencimiento de que la proposición del emperador moscovita solo servirá para poner de relieve lo utópico que es el desarme general tantas veces puesto en lenguas desde poco después de terminar la guerra franco-prusiana.

Pensando como debe pensarse, hay que reconocer dicha verdad; los periódicos británicos que califican de inoportuno lo hecho por Nicolás II; pues siendo este el período de los tiempos modernos en que más destacadas han estado las ambiciones de expansión de dominios entre los pueblos que por sus riquezas y poderío se hallan en situación de intentar empresas coloniales lógico era que los ánimos se resistieran á dar acogida á cuanto tendiera á entorpecer ó impedir la realización de lo que constituye un ideal que constantemente preocupa y domina; por cuyo motivo la inoportunidad de la proposición de aquel es evidente y el fracaso indudable; pues de ninguna manera habían de detenerse en el camino emprendido, los que año tras año vienen acumulando elementos que les permitan desarrollar sus planes y llevarlos á feliz término.

Si de la Conferencia de la paz sale al fin algo que reúna probabilidades de evitar luchas que forzosamente han de ser fatales para los que se empeñen en ellas y aminorar los estragos que puedan producir las modernas máquinas de guerra, debemos celebrar la iniciativa del emperador de Rusia, aunque éste haya hecho un papel desairado en el asunto del desarme.

El tratado anglo-ruso continúa sobre el tapete, siendo los políticos y la prensa británica quienes más se ocupan de él.

A la alegría que entre el pueblo británico produjo la publicidad de ese tratado, ha sucedido un disgusto que solo se explica teniendo en cuenta el egoísmo que caracteriza á la raza anglo-sajona.

El *Economista*, de Londres, sintetiza en esta forma la atmósfera que hoy existe en la Gran Bretaña, respecto al convenio en cuestión:

«No vemos motivo de felicitarnos por el acuerdo anglo-ruso.

«La Mandchuria es la salida natural de las posesiones de Rusia en Asia, y nunca, ni aún con el apoyo del Japón, hubiéramos logrado impedir que el imperio moscovita se estableciese en ella.

«Sería por otra parte, una locura arriesgar la pérdida de las Indias por querer apoderarnos de una provincia que no podríamos colonizar ni gobernar.

«Padiendo Francia oponerse al establecimiento de nuestra soberanía en la región del Yang-Tse-Riang y Rusia invadir esta cuando lo tenga por conveniente, contando con que Inglaterra nunca podrá poner en estado de defensa los territorios adquiridos, ninguna importancia tendrá para nosotros el hecho de construir ferro-carriles en ellos.»

No ponemos comentario alguno á las anteriores consideraciones, pues de poner-

lo, repetiríamos lo que acerca de este asunto dijimos en nuestra anterior crónica.

Solo diremos una vez más, que Inglaterra es la única beneficiada por el tan cacareado tratado, como lo demuestra *El Economista* al decir «La Mandchuria es la salida natural de Rusia en Asia, y nunca, ni aun con el apoyo del Japón, hubiéramos logrado impedir que el imperio moscovita se estableciese en ella».

Otra de las cosas que hoy también tiene muy descontentos á los británicos es el proyecto de un ferro-carril que una la Mandchuria con Pekín, dado á conocer por Rusia al Gobierno del Celeste imperio.

Aunque Mr. Brodick, secretario parlamentario de negocios extranjeros aseguró en la Cámara de los comunes que dicho ferro-carril no afecta en nada en los intereses que Inglaterra se ha creado en la región del Yang-Tse-Riang, en los centros políticos de aquello producido mala impresión el proyecto de Rusia, el cual se califica como atentatorio al espíritu del tratado anglo-ruso.

Este asunto no creemos de lugar á que la gente diplomática y Rusia construirá la pretendida comunicación directa entre Pekín y la Mandchuria, por que ella y nada más que ella tiene poder para hacer y deshacer en China lo que á sus intereses convenga.

La fracasada conspiración inglesa en el Transvaal, es otro de los asuntos que estos días constituyen una actualidad en el mundo político.

Nosotros creemos que aquella es obra de los residentes británicos, y también que esa abortada intentona viene á demostrar que la cuestión de los *uitlanders*, ó residentes extranjeros, ofrece más peligros que los que podían sospecharse, por por lo cual exige al gobierno más cautela y tacto para llevarla á feliz término.

Ch. Bopha.

Madrid 21 de mayo de 1899.

EL PRIMER AMIGO

I

Cuando Adán y Eva fueron arrojados del Paraíso terrenal, todos los animales se dispersaron también en varias direcciones.

La serpiente se deslizó entre la maleza y desapareció.

Los carneros, las ovejas y el ciervo huyeron espavoridos.

El toro feroz, como si presintiese el yugo, se alejó rugiendo.

Más temeroso el caballo, echó á correr en vertiginoso escape.

El león se volvió para desafiar con su mirada al hombre caído.

El tigre, el lobo y todos los animales feroces se detuvieron del propio modo, apretaron los dientes, manifestaron su odio con diversos gritos y después se lanzaron sobre otras presas.

Y el águila y el buitre cayeron sobre las palomas.

Una gota de sangre, que descendió de las nubes, vino á mezclarse con las lágrimas de Eva.

Entonces dijo Adán con amargura:

—Estos animales me obedecían ayer y me querían; ahora unos se alejan del hombre con terror, los otros le amenazan. Son sus enemigos todos los seres de la creación?

Apenas había concluido de pronunciar las anteriores palabras, cuando sintió que le lamaban la mano y vio al perro echado á sus pies.

El pobre animal no se había separado de él; parecía participar del dolor que experimentaba su amo; tenía los ojos húmedos, como si también le acompañase en su llanto.

Adán dijo entonces con acento conmovido:

—El Eterno no nos lo ha quitado todo, puesto que nos deja un amigo.

Por esta razón el perro fué llamado desde el primer día el amigo del hombre.

II

Cafu y Abel ya estaban en el período de la juventud.

Y á la sombra de un árbol muy poblado, Adán reposaba del trabajo matutino, mientras Eva, próxima á él, hilaba en silencio; el perro estaba echado á sus pies.

De repente se levantó el animal, husmeó en varias direcciones y dió un triste aullido.

Despertóse Adán temblando; nunca el perro fiel había lanzado un aullido semejante.

—No ladra así cuando se aproximan los animales feroces, ¿por qué lo hace cuando guarda los ganados ni cuando persigue la caza en el bosque.

El perro dió un gemido al cielo; al aullar de tal manera, los corazones de Adán y Eva sintieron extraña conmoción.

Luego el animal los miró con tristeza, les lamó los pies, escarbó la tierra y buscó una pista.

Adán y Eva le siguieron con espanto.

Al guiarlos, el perro no cesaba de gemir.

Y así los condujo hasta el sitio donde yacía el cadáver ensangrentado de Abel; sus lúgubres aullidos atronaban el espacio, mientras Adán y Eva sollozaban entre exclamaciones desgarradoras.

El campo de la muerte estaba desierto; los rebaños huyeron en tropel; ni un solo animal quedó cerca del cuerpo inanimado del joven pastor.

Tan sólo la serpiente se deslizó entre la maleza, dando estridente sibido.

A lo lejos, entre las nubes sombrías, la voz del Eterno maldecía á Caín, asesino de su hermano.

Adán dijo entonces con amargura:

—Yo tenía dos hijos, dos hijos á quienes amaba; el uno ha muerto, el otro, maldecido por Dios, ya no existe para mí.

El perro, dejando de aullar, lamía tímidamente las manos de Adán y Eva.

Cuando la tierra hubo cubierto los restos de Abel, Adán y Eva emprendieron lentamente el camino de su albergue. El perro iba detrás; parecía compartir con ellos su dolor; sus ojos estaban húmedos, como si también llorase.

Adán se detuvo y exclamó con acento conmovido:

—El Señor no nos lo ha quitado todo, puesto que nos deja un amigo.

En este concepto, desde el primer día de duelo el perro fué llamado el amigo del hombre.

III

Habiendo tenido la mujer un tercer hijo, Adán le dió el nombre de Seth, y al tomar en sus brazos al recién nacido, dió gracias al Eterno.

Grandes muestras de alegría resonaron en el albergue del primer hombre.

Su perro fiel ya era viejo; ya no podía cazar ni aun guardar los rebaños; sus músculos carecían completamente de fuerza.

Sin embargo, alzó la cabeza y ladró debilmente; compartía la dicha de su amo, teniendo los ojos húmedos, como si quisiera llorar también.

Y haciendo un último esfuerzo, se arrastró hasta llegar cerca de Adán y le lamó las manos.

Adán le pasó la mano por la cabeza; Eva enjugó sus lágrimas de alegría para acariciarle.

Todavía ladró el perro; quiso saltar, pero volvió á caer sin vida.

Entonces dijo Adán con voz conmovida:

—El Eterno ha tenido piedad de nosotros; hasta la hora del consuelo nos ha dejado nuestro amigo.

Así murió el primer amigo del hombre.

G. de Landelle.

COMIDA

Sopa de primavera.—Calamares rellenos.—Chulotas de ternera con vino.—Lentejas con perejil.—Croquetas de riñones.—Ensalada.—Postres.

**Salmonetes á la bordelesa.**—Bien limpios y sin agallas, se sazonan, se manchan con harina y se colocan en una cacerola con manteca caliente y escalonias picadas. Rehogados los salmonetes se agrega vino blanco seco hasta que queden cubiertos, dejándoles hervir á fuego lento durante veinte minutos, para después trasladarlos sin el caldo, á una fuente. Se coloca nueva te la cacerola al fuego, añadiendo al caldo cuatro ó cinco cucharadas de extracto de carne, dejándolo cocer un poco, y luego pasarlo por un tamiz á otra cacerola. Puesta al fuego la nueva cacerola, se agrega á su contenido tres jicaras de puré de tomate, igual cantidad de manteca y perejil picado. Luego que dé unos hervores se retira, y con la salsa que ha resultado se riegan los salmonetes al servirlos, los cuales irán adornados con rajas de limón.

**Sopa de primavera.**—Dando á los trozos forma de dados como de dos centímetros, se cortan varias zanahorias y nabos y se ponen á cocer en caldo del puchero con la sal necesaria. Frascada una hora, se agregan unas puntas de espárragos, cogollos de alcachofas, guisantes y un picadillo de cebolla, perejil, perifollo y caldo, hasta que todo quede completamente cubierto.

Después de hora y media de cocción á buen fuego, se vierte todo el contenido de la cacerola en una sopera y se sirve.

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

El Tribunal Supremo ha desestimado el recurso de casación interpuesto por el señor marqués de Camps contra la sentencia que dictó la Audiencia de Barcelona, favorable á nuestro distinguido amigo el conde de Serra y Sant-Isclé, en el pleito habido entre dichos señores que se entabló en este Juzgado de primera instancia.

Felicitemos cordialmente al señor conde de Serra por el resultado obtenido en el pleito de referencia, que tanto ha venido llamando la atención en esta provincia.

—Con bastante concurrencia, se celebró el domingo último la función dramática que oportunamente anunciamos en el «Centro Moral Gerundense», siendo muy aplaudidos los aficionados que en ella tomaron parte.

—La elevadísima temperatura que se sentía desde el domingo, se tradujo el lunes, á primeras horas de la noche, en un vivo relampagueo, como en las veladas caniculares, descargando las nubes un fuerte pero breve chaparrón, acompañado de rayos y truenos.

—Los funcionarios de la Delegación de Hacienda de esta provincia, se han adherido á la exposición dirigida á la Reina por la Asociación de funcionarios civiles, en súplica de la más pronta organización de la carrera administrativa sobre la base de la inamovilidad.

—En lo que vá de año, se han expedido por el Gobierno civil de esta provincia, 382 cartas de socorro.

—El lunes por la tarde, falleció repentinamente el joven albañil conocido por «Noy Angeló», hijo del difunto maestro de obras del municipio de esta ciudad, don Angel Teixidor.

D. E. P.  
—Para esta tarde esta convocada en el despacho del señor gobernador civil, la Junta provincial de Sanidad.

—La Guardia civil del puesto de Bañolas, ha denunciado á dos vecinos de Miánegas por pescar con red.

—De un colega local:  
«El tren descendente que sale de Flassá á las 2:35 de la tarde, descarriló el domingo cerca de Montrás.

La máquina que arrastraba el convoy se salió de la vía, resultando el maquinista y el fogonero gravemente heridos.

Entre los pasajeros hay algunos contusos.»

—El sábado, y ante numerosísima concurrencia, tuvo lugar en el Teatro Principal el beneficio de la tiple señorita Cuello y característica señora Biot.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY

ALMUERZO

Almejas á la chichanera.—Salmonetes á la bordelesa.—Vaca cocida al «gratin».—Postres.

El público colmó de aplausos á las beneficiadas, recibiendo numerosos y valiosos regalos.

El domingo celebraron su beneficio las tiples señorita Martí y señora Valle González, las cuales al igual que la señorita Cuello y señora Biot, les fueron presentados ricos presentes siendo muy aplaudidas.

Antes de anoche, despedida de la compañía, se dedicó la función al coro de señoras, las cuales recibieron gran número de obsequios, entre otros, una importante cantidad en metálico.

La compañía del señor Bolmar pasa á Figueras á dar algunas funciones, y deseamos de todas veras que hagan una buena campaña artística y pecuniaria, pues bien lo merecen.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial, el juicio oral por jurados de la causa procedente del juzgado de instrucción de Santa Coloma de Farnés, sobre homicidio contra María Badia Cuni.

Defensores: abogado, don Francisco de P. Massa; procurador, don Daniel Boschmann; ponente, señor Gay.

—Ayer se decía que en la carretera de Besalú á Figueras, uno de los tenientes del batallón de Asia que estaba destacado con su compañía en aquella villa, se había suicidado.

—Hoy se verá ante la Comisión mixta de Reclutamiento, la revisión de las excepciones de los mozos de Bolvir, Puigcerdá, San Juan las Abadesas, Campellas, Caralps, Gombreny, Llosas, Maranges, Urgel, Ger, Alp y Urús.

—El próximo viernes, día 26 del actual, tendrá lugar á las diez de la mañana la venta en pública subasta en esta estación, de diez cajas conteniendo cinco docenas de corbatas de seda para caballero.

—La emperatriz Eugenia, condesa de Montijo y de Taba, viuda de Napoleón III, se encuentra gravemente enferma en Nápoles.

—Víctima de una enfermedad de corazón, ha fallecido en Jafre la antedicha profesora doña Rosa Porcallas.

Damos nuestro pésame á la familia.

—En breve será destacada en Camprodon una compañía de infantería.

—A causa del excesivo calor que se de-

ja sentir estos días, es mucha la gente que acude á Padret, con el objeto de tomar el agua picante.

—Ha fallecido en Santiago de Cuba don Rafael Masó Ruiz de Espejo, tío del director del *Diario de Gerona* don Rafael Masó Pagés, al cual le enviamos nuestro pésame.

—El teniente de navío de la Armada y ayudante militar de marina del distrito de Palamós, hace saber que en los días diez y seis y diez y siete del corriente, fueron hallados en las playas de la Fosca y San Antonio de Calonge como también en las aguas de aquel puerto, trece bocoyes que fueron recogidos por pescadores, ignorando su procedencia, los cuales reconocidos contienen vino y cuyas marcas é inventario se hallan de manifiesto en dicha ayudantía.

Lo que se hace saber al público para que la persona que se considere con derecho á ellos, se presente por sí ó persona legalmente autorizada á recogerlos.

—Dicen de San Feliu de Guixols, que ha empezado á ser muy abundante la pesca de anchoa, cotizándose ésta en la playa de 1'50 á 2 ptas. el ciento.

—Durante la presente semana, tendrán lugar por la noche, en el café de la Independencia, una serie de conciertos de guitarra y bandurria y bailes españoles por la señorita Encarnación Boix y don Luis Domingo, con acompañamiento de piano, á cargo del profesor don Juan Pá.

—La benemérita de Calonge ha puesto á disposición del tribunal competente á Pedro Lorca y Rufino Climent, como presuntos autores del hurto de 54 kilos de habas, de la propiedad que tiene en arriendo el vecino don Jaime Guillot.

—Se ha confirmado en definitiva a doña Balbina Secret, la pensión que se le había señalado, importante en 1.825 pesetas como viuda del teniente coronel del Cuerpo de inválidos, don Gonzalo Triviño.

—Nuestra distinguida amiga doña María Vilardell, viuda de don Mateo Gironés, ha sido nombrada representante en esta provincia, de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Dicho nombramiento, ha sido muy bien recibido.

Nuestra enhorabuena.

—Pelegrin Nadal, condenado á 2 años, 4 meses y 1 día de prisión por abusos deshonestos, extinguirá dicha pena en la cárcel correccional de esta ciudad.

—Con bastante concurrencia, se celebraron el domingo y lunes últimos, en la plaza de toros, las funciones que oportunamente anunciamos, siendo muy aplaudidos los artistas que en ellas tomaron parte y en particular el señor Caprani.

—El viernes es esperado en esta, el diputado electo por el distrito de La Bisbal señor Lletjet.

—Dicen de Toledo que ha sido abierta solemnemente la urna que contiene los restos de la infanta doña Sarcha, hermana del rey Fernando III el Santo, que falleció en 1270.

El cuerpo de la infanta está incorrupto y en muy buen estado.

—Recortamos de *La Frontera* de Camprodon:

«Se nos asegura por personas que nos merecen entero crédito, que dentro de pocos días empezarán los trabajos en gran escala para explotar unas minas en el punto conocido por *Puig dels Lladres*, cerca *Ull de Ter*.

»Al mismo tiempo se nos ha dicho que abrirán una vía de comunicación para el transporte de dicho mineral, que además de ser de utilidad para dicha sociedad, dará muy buenos resultados para toda esta comarca.»

—En unas obras de albañilería que se están practicando en el vecino balneario de Ntra. Sra. de las Mercedes, se cayó de un andamio el viernes último un oficial albañil de Figueras con tan mala suerte, que quedó muerto en el acto.

R. I. P.

—De resultas de un cáncer, ha fallecido en su heredad de Santa Leocadia, mister Jorge Lledós, antiguo consejero del Cantón de Sallagosa y actual Maire de Err, vecino pueblo de la Cerdaña francesa.

(E. P. D.)

—En el proyecto de la carrera administrativa, se establecerá un turno de antigüedad y otro de elección, y las plazas que queden vacantes serán cubiertas por los cesantes.

Se establecerán exámenes para el ingreso en la misma.

En clase extra fina no se conoce otra AGUA DE COLONIA más barata que la de ORIVE, cualidad que no reúne ninguna de las extranjeras; por lo que los patriotas, los elegantes y la aristocracia prefieren á todas las conocidas la muy aromática del farmacéutico bilbaino. Frascos corrientes de 3 á 12 rs. De gran lujo de 5 á 26 rs. Farmacias y perfumerías. Rechácese cualquier otra marca que se ofrezca por ganar más el vendedor ó por no tener la muy acreditada de ORIVE. Gerona: En farmacias y perfumerías.

13.—R.

Con verdadero interés, llamamos la atención de nuestros lectores referente al prospecto que acompañamos con el presente número, titulado: *Tabletas Migranina*, necesarias á cuantas personas padecan jaqueca, neuralgias y demás afecciones de la cabeza.

¡ANTES QUE TU!

Yo sé que sin la luz de tu mirada ha de apagar el sol sus resplandores; que sin tu aliento morirán las flores que en ti deben su brisa perfumada. Yo sé que en tu virtud acrisolada arde la fe con límpidos fulgores, y yo sé que, sin ti, los riuseñores no cantarán amor en la enramada. Yo lo sé por mi daño y mi amargura y un favor pido á Dios en mi agonía: ¡Morir antes que tú!... Que tu hermosura alumbre siempre la existencia mía. ¡Vivir con tus sonrisas!... ¡Qué ventura! ¡Morir y que me llores. ¡Qué alegría!

José Jackson Veyan.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Robustiano y Vicente mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Capuchinas

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y cuarto de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y cuarto de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

Ajusticiada lo iba á ser...

Porque la señora *Buitre* fijaba en el papel sus miradas, á medida que se iba aproximando á ella, y cuanto más se acercaba, más horrible se ponía su fisonomía. Completamente despeinada, sus greñas, casi blancas, se agitaban sobre su cráneo como un nido de serpientes; con las narices hinchadas, con la boca entreabierta y llena de espuma, parecía una furia.

La ciega se retorcia los brazos.

—¡Por piedad!—exclamó.

—¡Piedad!... ¿La han tenido acaso los jueces de mi marido, de mi pobre Miguel? ¿La tuvieron de mí? No. La justicia siguió su curso, como ellos dicen. Pues bien, la venganza también seguirá su curso...

Asustada por completo, la joven gritó:

—¡A mí!... ¡Socorro!...

—Buena, bueno—la dijo la vieja.—Chilla, ladra, gruñe cuanto quieras! No hay en Patin la Guenille un alma que pueda socorrerte. Todos los marqueses de farol y de gancho han salido para sus quehaceres. Y, aunque así no fuera, ¿quién se atrevería á mezclarse en una discusión de familia?...

—¡Dios mío!... ¡Dios mío!... ¡Amparadme!...

¡Dios está muy alto! ¡Es casi seguro que no te oye! ¡Y aunque te oyera y entrase con todo su séquito de ángeles, serafines y querubines... no podría impedir que yo hiciese mi voluntad!...

Ante esta nueva amenaza la joven se volvió de cara á la pared y ocultó el rostro entre las manos. La vieja había llegado donde estaba la infeliz, y tan cerca de ella, que oía su fatigosa respiración.

—¡Quita las manos!... ¡Enseña esa cara de muñeca!...

¡Pronto, hijita, te voy á hacer la *toilette*!...

Hozos, con los ojos arrasados en lágrimas, que resbalaban como perlas sobre sus mejillas, con esa voz tan dulce que á veces conmueve las almas mas emperdernidas y más avezadas al crimen...

Y en efecto, hubo un momento en que la señora *Buitre* parecía que se había enternecido. Pareció, sino emocionarse por lo menos, compadecerse por aquella suplicante vocecita, por aquellas lágrimas que hubieran conmovido á una roca.

Su vista tuvo que desviarse de Marta.

Por desgracia para esta última, su mirada, al querer separarse de ella y recorrer la habitación, se encontró con un papel, que pegado á la pared, debía recordar á la viuda grandes pesares.

Entonces las pupilas de la viuda parecieron despedir relámpagos, y en su interior se notó una agitación de ira, de odio y de innoble venganza, esa felicidad que ciertos monstruos experimentan haciendo sufrir á aquellos que no pueden defenderse...

—¡Con mil legiones de demonios!—refunfuñó.—¡No quiero perder el tiempo en jeremiadas! ¡Obedece pronto, ó de lo contrario!...

La infeliz Marta se había postrado de rodillas.

Al oír estas palabras se puso de pié, y con un acento y una energía de que no se la hubiera creído capaz, contestó:

—¡No quiero!

La vieja dió un salto como si la hubiera mordido una víbora.

—¡Que no quieres!—exclamó.—¡Qué no quieres! ¡Qué bonito! ¿Dime niña, desde cuando te permites el lujo de tener voluntad propia?

La sorpresa exasperaba más y más su rabia. Y como si alguna de aquellas golondrinas que estaban en la jaula, hubiera tratado de escapársela, apretó los dientes y cerrando

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro..	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	»
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

### Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. . . . . 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. . . . . 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. . . . . 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.. . 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia a domicilio la verificarán los carteros a las 8 y 10'45 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana a 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 a 12 de la mañana.

Para el apartado, a las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge a las 1'30 tarde y a las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación a la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana a 1 tarde y de 1'30 a 5'30 tarde. Entrega de periódicos a las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo, de 10 mañana a 1 tarde.

### PÍLDORAS DE RIAZA

DE

Perez Negro

Recomendadas por médicos como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

*¡Veintiocho años de éxito!* Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid

L. N.

### ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan a este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho a que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.

los puños continuó diciendo con una recrudescencia de frenesí:

—¡De modo que te sublevas! ¡qué te resistes! ¡Qué mandamos a pasee la autoridad de mamá.

Calló un momento como esperando una respuesta. La ciega permaneció silenciosa.

—¡Contesta pronto! aulló la arpia.

Nuevo silencio.

—¿Contestas?... ¡A la una!... ¡A las dos!... ¡A las tres!...

Voy pues a arreglarte las cuentas.

La joven contestó a esta amenaza con un gesto de resignación que la hubiera envidiado una artista trágica:

—Pegadme—dijo al fin—matadme, dejadme morir de hambre, podéis hacer de mi lo que más os plazca...

—¡Oh! puedes estar tranquila—la contestó la vieja, con repentina calma,—mucho más temible que su precedente cólera: pierde cuidado, no te dejaré morir de hambre, no te romperé nada...

Y a su vez hizo un gesto en el cual se leía la satisfacción de una venganza por mucho tiempo deseada; pero que no se ha podido cumplir.

—¡Qué le vamos a hacer, tanto peor para ella! No se me presentará jamás una ocasión tan propicia; así es que me quiero aprovechar. Jacobo se enfurecerá mañana; quizás hasta me pegue; pero que diablos, acaso me dé después las gracias.

Se levantó de la silla y se dirigió hacia el armario y abriéndolo, sacó una botella que acarició como a un ser querido. Después, volviéndose hacia la hermosa ciega, y mirándola con expresión siniestra y contenida sonrisita.

—¿Sabes *Noguipa*, lo que voy a hacer contigo?—la preguntó.—Ni siquiera lo sospechas, ¿verdad? ¡Pues escucha; no voy a hacer más que lavarte la cara con un poco de vitriolo!...

Marta repitió sin comprender:

—¿Vitriolo?...

—Sí, con vitriolo—repitió la arpia.—¿No sabes lo que es?

Pues te lo voy a explicar.

Y continué diciendo muy recalcadamente:

—¡Es una excelente droga que quema, hierve, corroe y martiriza! En una palabra, es un incendio líquido! Cuando te haya bañado la cara en este baño de fuego, tus labios colgarán rasgados y ennegrecidos; grandes llagas surcarán tu frente; tus mejillas tendrán más costurones que una media mal zurcida, y en el sitio en donde tienes esos hermosos ojos sin vista, no quedarán más que los agujeros; después veremos si sigues siendo tan mandada y tan orgullosa como lo eres ahora, nada más que porque te han dicho que eres hermosa...

Destapó la botella. Un olor acre se esparció por la habitación:

—Hay aquí un litro bien medido. Con esta cantidad hay para volver horribles a todo un regimiento de coquetas. ¡Caramba! ¡Vas a acabar de tener esa cara capaz de inflamar la pasión de un mundo de muchachos!

—¡Madre mía!—exclamó la ciega.—¡Madre mía, no creo que seáis capaz de hacer cosa semejante!

—¡No, quí! ¡Ni por pienso! Voy a demostrarte que soy capaz de realizar todo cuanto te he dicho.

La miserable se dirigió hacia la joven. Esta sintió acercarse. Instintivamente empezó a retroceder, hasta que chocó contra la pared.

Precisamente en el sitio que se había colocado, era donde, un poco más arriba de su cabeza, se hallaba el papel que ya conocemos. Parecía el papel que en otros tiempos se colocaba encima de las cabezas de los ajusticiados.

Condenada era indudable que Marta lo estaba...